.

MAKTABGACHA
VA MAKTAB
TA’LIMI VAZIRLIGI

hokimligi
maktabgacha va maktab ra’limi
boshgarmasi
maktabgacha va
maktab ta’limi bo ‘limi tasarrufidagi
___-umumiy o ‘rta ta’lim maktabi
tarix fani o ‘qituvchisi

ning
20 -20 -o‘quv yiliga 5-6-7-sinflar
bo‘sh o‘zlashtiruvchi o ‘quvchilar
uchun tarix fanidan

“YOSH TARIXCHI"
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To‘garak a’zolari hagida ma’lumot

Tug‘ilgan sinfi Manzili Ota-onasi Telefon
sanasi (to‘lig) (Ismi sharifi) (uy yoki mobil)

Familiya ismi va sharifi




O‘tkazilgan xona




” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Sentabr

Oktabr

Noyabr

Dekabr

O¢tilgan mavzu




” To‘garak mashg‘ulotlar o‘tkazilish sanalari

To‘garak rahbari

O‘quvchining ismi va
familiyasi

Yanvar

Fevral

Mart

Aprel

May

O‘tilgan mavzu




“TASDIQLAYMAN”

MMIBDO¢

20__-20__-o‘quv yilida bo‘sh o‘zlashtiruvchi o‘quvchilar uchun tuzilgan
“Yosh tarixchi” nomli to‘garagining
ISH REJASI

Yillik ish reja mavzulari Soat
Dunyo xaritasi tarixi. 1
San’atning paydo bo‘lishi.
Qadimgi dunyoning yetti mo‘jizasi .
Savdo yo‘llari.
To“maris va shiroq jasorati.
Arablarga garshi xalg ozodlik kurashi.
Bir yodgorlik tarixi.
O‘zbekiston iqtisodiyotidagi yutuqlar.
O‘rta Osiyo temir asriga o‘tish davrida
Qadimgi Misrda din.
Qadimgi Hindiston madaniyati.
Zardushtiylik va “Avesto”.
O‘rta Osiyo aholisining yunon-makedon
istilochilariga garshi kurashi.
Qadimgi Xorazm.
Xalqg tribune.
Diniy marosimlar
IV-VII asrlarda mamlakatimiz xalglarining
turmush tarsi.
Xubbi hagida afsona.
Mahalliy hokimliklarning tashkil topishi.
VI-VII asrlarda turon xalglari madaniy hayoti.
Mahmud G‘aznaviyni «mag‘lub etgan» malika
Saljuqgiylar
Islom dinining yoyilishi.
Imom Buxoriyning imtihon gilinishi
Abu ali ibn sino.
German gabilalari va Rim imperiyasi.
Germaniya qgirolligi.
Slavyan yozuvining yaratilishi.
Ijtimoiy-iqtisodiy vaziyat
Choson mamlakati.
Asteklar davlati
Yevropada xristian dinining targalishi.
Karolinglar davri madaniyati. Adabiyot.
Adabiyot.

©| 00|~ o010 N
1°

RRRrRPRRPRRRPRRPRRRPRRPRRPRRPRRRERRR P (RPRPRR P (RPRPRRPRRPRRRRPR R RRR




%3 »

Sana: “ 20__-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Dunyo xaritasi tarixi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga o°z hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg*otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy
an’analar va h.k.) hurmat qilish.

O‘zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o°quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Dastlabki xaritalar. Shunday fanlar borki, ularni
xaritasiz o‘rganish juda qiyin kechadi. Tarix va
geografiya fanlari shunday fanlar hisoblanadi.
Turli xalglar o‘rtasida savdo alogalarining o‘sishi,
harbiy yurishlar va uzoq o‘lkalarga uyushtirilishi
lozim bo‘lgan sayohatlar xaritalarning
yaratilishiga sabab bo‘ldi. Miloddan avvalgi III
asrda gadimgi yunon olimi Eratosfen birinchi
bo‘lib Yer shari yuzasining xaritasini tuzgan.
Bu xaritada Janubiy Yevropa, Shimoliy Afrika va
G*arbiy Osiyo tasvirlangan. Qadimgi yunon olimi
Ptolemey,buyuk bobolarimiz Muhammad
al-Xorazmiy, Abu Rayhon Beruniy va Mahmud Koshg‘ariylar ham o‘z davrlari uchun muhim xaritalar
yaratgan edilar. Globusning vyaratilishi. Globus — Yer sharining kichik masshtabdagi sharsimon
nusxasi. Tarix va geografiya fanlarini o‘rganishda globus ham muhim ahamiyatga ega. Afsuski, bu
globus Ulug‘bekning o‘limidan keyin yo‘q qilib yuborildi. XV asr oxirlarida esa nemis geografi va
sayyohi Martin Bexaym «Yer olmasi» deb atalgan globusni yaratdi. Bu globus o‘zida Amerika
qit’asining kashf etilishi arafasidagi. Yer yuzasini aks ettirgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Xarita nima va u tarix fanini o‘rganishda ganday ahamiyatga ega?

2. Dastlabki xaritalar qayerlarda va kimlar tomonidan yaratilgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO' 20__ il




Sana: " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: San’ atning paydo bo‘lishi.

Mashg‘ulotning maqgsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga oz hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy
an’analar va h.k.) hurmat qilish.

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Ilk san’at namunasi.Qadimgi ajdodlarimiz qoyatoshlarga chizib qoldirgan rasmlar ilk san’at
namunalaridir. Qoyatosh suratlarining o‘ziga xos tomoni shundaki, ular insoniyat tomonidan hali yozuv
paydo bo‘lmasidan oldin yaratildi. Bu san’at namunalari olimlarning gadimgi davr tarixini
yaratishlarida muhim manba hisoblanadi. Ularda gadimgi odamlarning kundalik hayoti, turmush tarzi,
mashg‘ulotlari va odatlari ifodalangan. Ayniqgsa, ajdodlarimizning eng qadimgi mashg‘uloti —
hayvonlarni ovlash manzarasi ko‘p uchraydi. Bu suratlar tarix uchun o‘sha davrda odamlar ko‘proq
ganday hayvonlarni ovlaganligi va ular buni qay tarzda bajarganligi haqida qiziqarli ma’lumotlar
beradi. Altamira, Kapovaya va Lasko gorlari. Mil. avv. 15-8-ming vyilliklarda goyatosh suratlarini
dastlab kromanyon odamlari yaratganlar. 1 Bu davrda qadlmgl rassomlar suratlarnl asosan, qoyalarga
o‘yib ishlaganlar. Ularning bir qismi ' T SSpapiy 3
Ispaniyadagi dunyoga mashhur Altamira va

Fransiyadagi Lasko g‘orlaridan hamda
Boshgirdistondagi  Kapovaya  g‘oridan

topilgan. Ofsha zamon tasviriy san’at

ustalari  hayvonlarni  tasvirlashda turli

moddalar gorishmasidan tayyorlangan

rangli  bo‘yoqlardan, tosh devorlardagi

rasmlarni bo‘yashda esa tayoqcha yoki

hayvon junidan tayyorlangan mo‘yqalamdan
foydalanishgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Qoyatoshlarga bitilgan suratlarning ahamiyati nimada?
2. Ofzbekistonning qaysi hududlaridan qoyatosh suratlari topilgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: Yevropadagi Altamira, Kapovaya va Lasko g‘orlaridagi suratlar nimasi
bilan ahamiyatli?

Maktab MMIBDO® sana 20__ il
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Sana: 20__ -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: Qadimgi dunyoning yetti mo‘jizasi .

Mashg‘ulotning maqgsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, tarixiy an’analar va boy ma’naviyatga asoslangan, mamlakatimizning buguni va kelajakdagi
rivojlanishi, gullab yashnashiga oz hissasini qo‘shish tushunchalarini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish,
o‘quvchilarda berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan qadriyatlarini (urf-odatlar, marosimlar, milliy madaniy
an’analar va h.k.) hurmat qilish.

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, ma’naviy va intellektual kamolotga intilish.
Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: “Tarix” 5-sinf uchun darslik, “Qadimgi dunyo tarixi” asari, mavzuga oid
ko’rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Yetti mo‘jiza haqgida. Qadimgi manbalarda O‘rtayer dengizi

atrofidagi mamlakatlarda bunyod etilgan va o‘z salobati, go‘zalligi

bilan o‘sha zamon odamlarini hayratga solgan inshootlardan

yettitasi «Qadimgi dunyoning yetti mo‘jizasi» deb yozib

qoldirilgan. Misr ehromlari. Qadimgi Misrda vafot etgan fir’avnlar

uchun avval maxsus «uy» — tobut yasalgan. Bunday «uy» sarkofag %

deb atalgan. Fir’avnning mumiyolangan jasadi unga solingan.

Keyin bu sarkofag doimiy turarjoyga - toshdan qurilgan

magbaraga qo‘yilgan. Bu magbaralar ehromlar deb atalgan. Misr

fir * avnlari hay ot ligi paytidayoq o‘zlariga katta toshlardan

piramida shaklida ehromlar qurdirib qo‘yganlar. Kitoblarda

yozilishicha, ehromlarning eng ulkanini fir’avn Xufu(yunonlar uni Semiramida osma
Xeops deb atashgan) qurdirgan. Xufu ehromini qurish uchun

2 million 500 mingta tosh sarflangan. Eng kichik toshning og‘irligi 2,5 tonna bo‘lgan.Ehrom toshlariga
shunday ishlov berilganki, birining ustiga ikkinchisi qo‘yilganda ular judayam zich yopishib turgan.
Semiramida osma bog‘lari. Semiramida osma bog‘larini gadimgi Ossuriya podshohi — malika
Semiramida (asli ismi Sham muramat) mil. avv. VIII asrda barpo ettirgan. 1 Bog* supaga o‘xshash
gilib qurilgan, supalarni ustunlar ko‘tarib turgan. Supalar ustiga tuproqlar tashlanib, unga rangbarang
gullar, har xil ko‘chatlar o‘tqazilgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Qadimgi dunyoning qaysi obidalari «yetti mo‘jiza» deb atalgan?

2. Misrda ehromlar nima uchun qurilgan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.
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veb-saytimiz: Zokirjon.com
Zokirjon.com veb-sayti orqali o ‘zingiz uchun kerakli
ma’lumotlarni yuklab oling.
+99890-530-00-68 nomerga telegramdan
yozishingiz yoki telegramdan nza4567 izlab
telegramga murojaat gilishingiz so‘raladi.
Telegramda murojaatingizga oz vaqtida
javob beriladi.

Hujjat word variant doc formatda beriladi.
40 listdan iborat tarix fanidan 5-6-7-sinf bo‘sh
o‘zlashtiruvchi o‘quvchilarga 34 soatli
to‘garakni to‘liq holda olish uchun telegramdan
yozing.

Maktablar
uchun
hujjatiar

Telegram kanalimiz

@Maktablar_uchun_hujjatlar
To‘lov uchun: HUMO  9860230104973329
Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

Zokirjon
90-530-68-66
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Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega
bo‘ling!
Bizda maktablar uchun quydagi hujjatlar mavjud
. 1-11-Sinflar uchun sinf soati ish reja va konspektlari
. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari

. Sinf rahbar hujjatlari
. Metodbirlashma hujjatlari

. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar
. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Tagvim mavzu rejalar)
. Maktab ish hujjatlari

1
2
3
4
5. Ustama hujjatlari
6
7
8
9

. Direktor ish hujjatlari
10. MMIBDO¥¢ ish hujjatlari
11. O“IBDO¥ ish hujjatlari
12. Psixolog hujjatlari
13. Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari
14. Kutubxona mudirasi ish hujjatlari
15. Besh tashabbus hujjatlari

16. Ochiq dars ishlanmalar, tagdimotlar, slaydlar




